Положення
про методичну раду школи

Загальні положення
Методична рада створюється з метою координації діяльності всіх структурних
підрозділів методичної служби Яготинської ЗОШ І - III ступенів №1.
Рада є колективним суспільним органом, поєднує на добровільній основі педагогічних працівників Яготинської ЗОШ І - III ступенів №1.
Рада є консультативним органом з питань організації методичної роботи в Яготинській ЗОШ І - III ступенів №1.
Методична рада у своїй діяльності дотримується Конвенції про права дитини, керується законами України, рішеннями Уряду України, органів керування освітою всіх рівнів щодо питань навчально-виховної, методичної, дослідно-експериментальної роботи.
Завдання й основні напрямки діяльності ради
Методична рада створюється для рішення наступних завдань:
· координація діяльності методичних об'єднань та інших структурних підрозділів методичної служби школи, спрямованої на розвиток методичного забезпечення освітнього процесу;
· розробка основних напрямів методичної роботи школи;
· забезпечення методичного супроводу навчальних програм, розробка
навчальних, науково-методичних і дидактичних матеріалів;
· організація дослідно-пошукової, інноваційної й проектно-дослідницької діяльності в Яготинській ЗОШ І - III ступенів №1, спрямованої на освоєння нових педагогічних технологій, розробку авторських програм і т. д.;
· організація консультації педагогічним працівникам школи щодо проблем удосконалювання професійної майстерності, методики проведення різних видів занять і їх навчально-методичного й матеріально-технічного забезпечення;
· розробка заходів щодо узагальнення й поширення педагогічного досвіду вчителів Яготинської ЗОШ І - Ні ступенів №1;
· проведення педагогічних і методичних експериментів щодо пошуку й апробації нових технологій, форм і методів навчання;
· професійне становлення молодих учителів;
· організація взаємодії з іншими навчальними закладами, з метою обміну досвідом і передовими технологіями в галузі освіти;
· впровадження до навчального процесу сучасних навчально - методичних і дидактичних матеріалів і програмного забезпечення автоматизованих систем навчання, систем інформаційного забезпечення занять, інформаційно-бібліотечних систем. Розробка програмного забезпечення для проведення занять і впровадження їх у навчальний процес.
Основні напрямки діяльності методичної ради:
· аналіз результатів освітньої діяльності за предметами;
· участь у розробці варіаційної частини навчальних планів, внесення змін у вимоги до мінімального обсягу й змісту навчальних програм;
· обговорення проектів навчально-методичних посібників і дидактичних матеріалів за предметами;
· підготовка й обговорення доповідей з питань методики викладання навчальних предметів, підвищення кваліфікації й кваліфікаційного розряду вчителів;
· обговорення методики проведення окремих видів занять і змісту дидактичних матеріалів до них;
· розгляд питань організації, керівництва й контролю дослідницькою роботою учнів;
· організація й проведення педагогічних експериментів щодо пошуку й впровадження нових інформаційних технологій навчання;
· застосування на уроках діалогових автоматизованих систем і навчальних курсів, експертно-навчальних систем, демонстраційно-навчальних комплексів і т.д.;
· розробка й удосконалювання засобів підвищення наочності навчання (дисплейних комплексів, макетів, стендів, діафільмів, таблиць і т.д.), а також методики їхнього використання в навчальному процесі;
· взаємні відвідування занять як усередині методичного об'єднання, так і між учителями різних методичних об'єднань із метою обміну досвідом і вдосконалювання методики викладання навчальних предметів;
· організація роботи наставників з молодими й малодосвідченими вчителями.
Права методичної ради
Методична рада має право:
· готувати пропозиції й рекомендувати вчителів на підвищення кваліфікаційного розряду;
· висувати пропозиції про поліпшення навчального процесу в школі;
· порушувати питання про публікацію матеріалів щодо поширення передового педагогічного досвіду;
· порушувати питання перед адміністрацією школи про заохочення педагогічних працівників за активну участь у дослідно-пошуковій, експериментальній, науково - методичній і проектно-дослідницькій діяльності;
· рекомендувати вчителям різні форми підвищення кваліфікації.
У своїй діяльності рада підзвітна педагогічній раді школи. Контроль за діяльністю методичної ради здійснюється директором школи відповідно до планів методичної роботи й внутрішньошкільного контролю.
